

初中园地

面向核心素养的初中物理作业 情境化设计探究

贾晓岚 (上海音乐学院实验学校 上海 200438)

摘要 情境教学是初中物理不可替代的教学方式,在作业设计中应充分融入情境,以培养学生的物理核心素养。文章系统梳理了当下物理作业设计中存在的主要问题,提出几组物理作业设计的优化策略,并从明确学生主体、创设真实情境、强化实验应用等角度分析了作业设计的典型案例。

关键词 情境教学 核心素养 物理作业 作业设计

文章编号 1002-0748(2024)4-0035

中图分类号 G633·7

文献标识码 B

《义务教育物理课程标准(2022年版)》指出:创设情境进行教学,对培养学生的物理学科核心素养具有关键作用^[1]。情境作为中高考评价体系当中的重要考查载体,对教师的日常教学提出了具有导向意义的要求。特别是有研究指出,有效的情境教学设计能够促进学习迁移的发生,进而有助于学生核心素养目标的达成^[2]。可见,情境教学是当下初中物理不可替代的教学方式,对于学生核心素养的培养具有重要价值。与此同时,作为教学的重要环节之一,作业设计当中如何充分融入情境,从而实现育人效果的最优化,也成为当前教学改革当中亟需关注的课题。

1 物理作业设计存在的主要问题

1.1 标准化设计的书面作业难以彰显物理学科特性

物理作为一门以实验为基础的学科,高度依赖实验现象、实验数据、实验结论等开展课堂教学。特别是教育部2019年颁布的《关于加强和改进中小学实验教学的意见》强调要“注重实效,强化学生实践操作、情境体验、探索求知、亲身感悟和创新创造”。从学科特点要求到教学改革要求,都要求其作业设计需要注重实验性、可操作性、综合性。然而在教学实践当中,受教师精力与评价方式等因素的限制,物理作业多以标准化的书面形式加以呈现,例如各类练习题,无法彰显体现物理学科实验性、操作性的特性,难以借助作业设计充分培养学生的物理学科核心素养。

1.2 以课时为单位的作业设计降低了单元知识的关联度

作业是对课堂知识的有效落实,对物理概念的实践应用,对物理规律的有效验证,应有助于学生对物理学科的整体性认知。但在教学实践当中,通常以每天的教学课时为中心的作业设计,多以短期作业、纸笔作业为形式,缺乏整体性设计。课时作业往往存在临时性和孤立性的情况,易造成重点知识逻辑链不清晰,非重点知识过度练习,作业效度降低,变相增加学生的学业负担。与此同时,由于缺乏单元整体统筹设计,学生难以通过相互割裂的课时作业有效建立起相关内容的整体关联,不利于发挥作业促进学生掌握物理知识的重要价值。

1.3 脱离真实情境的作业加大了科学探究意识的培养难度

真实情境问题是从真实世界中捕获的真实问题和这一问题的情境脉络,存在或产生于我们的日常生活实践之中^[3]。作为源于生活并应用于生活的学科,物理教学当中探究的相关问题必须是来自于生活当中真实发生的现象和真实存在的问题。尽管当前的教育改革已经认识到情境教学具有的意义与价值,但仍有很大的提升空间,尤其是物理作业设计中创设的情境较为理想化,设定的变量相对单一,与复杂的生活场景相比存在简单化的倾向,不利于学生的探究意识和探究能力、创新意识和创新能力、科学思维和科学态度等的养成。因此,创设真实的情境,优化物理作业设计,已经成为了迫切的现实需求。

2 物理作业设计的优化策略

2.1 以实验化家庭作业为出发点,探索家庭作业多元实施方案

“物理实验化家庭作业”是指通过学生充分利用身边的生活用品或教师提供的器材,自己设计并完成实验,最终写出实验现象和实验结论,从而完成家庭实验作业的设计路径。这种实验化的家庭作业设计,需要充分结合学生在校生活当中的学习体验,通过复现物理实验操作的相关流程,实现创设情境的目标。据此,学校可结合校情特征,开展系统化的实验梳理工作、实验器材改进工作、实验器材创新工作、实验再设计工作等,使实验化家庭作业的操作性和实施性不断提高,以此帮助学生巩固知识的获得过程,充分培养学生的物理学科核心素养。

2.2 以物理课堂实验延伸为牵引,还原真实物理规律研究过程

物理规律的得出往往伴随着大量的实验数据的获得与分析过程,但由于课时所限,在课堂教学当中进行完整的物理规律探究往往略显仓促,因而良好的作业设计可以起到延伸课堂的作用。特别是情境教育能够充分激发学生的智慧,使学生充分调动自身潜能,实现知识与生活的有机统一^[4],因此通过情境化的物理作业设计,能够更为真实地还原物理规律的研究过程。例如,在探究“导体中电流与电压的关系”的实验当中,往往因连接电路花费大量时间,反而简化了数据收集与分析的过程。对此,通过创设情境,充分还原课堂探究实验的数据,能够较为明显地帮助学生在作业当中进一步体验探究物理规律的过程,提升物理逻辑思维的能力。

2.3 以单元知识真实情境为统领,探寻单元作业设计实施路径

以单元知识为单位进行作业设计,有助于规避以课时为单位所产生的割裂问题,强化了各课时之间的内在关联。结合学校教育改革经验,基于单元视角开展作业设计,依托单元知识框架,以知识逻辑轴为主线,将知识点融合进每道作业练习中,前后呼应,层层叠加,并注重知识迁移能力和创新思维能力,依照由简单到复杂的原则进行编制,能够较为显著地强化各课时的内在关联,提高育人成效。要强调的是,进行单元作业的系统设计,需要充分融入真实情境,以此为统领,构建出由“调查与分析元知识、对标课标寻找差异、制定作业实施策略、作业文本设计实施、反思改进实践检验、单元检测有效反馈、设

计实施多元评价、可行性分析与评估”八环节的“物理学科单元作业设计的可视化实施路径”。

2.4 以单元作业评价维度为突破,寻找物理核心素养落脚点

作业评价具有评价、反馈、激励、导向等多重功能。因此,需要结合单元作业的整体设计,从评价维度开展变革,为落实物理学科核心素养寻求落脚点。首先在单元作业设计的准备阶段,基于调查掌握学生原有相关基础知识和生活经验,并设计调查表,为开展评价做好先决准备;其次在掌握学生已具备知识的基础上,依据物理学科核心素养,结合当下最新的素材,设计综合实践类的作业,为开展评价提供对应的观测内容;最后,对标学生核心素养的发展,通过“探究过程”“组内合作分工”“成果交流”等多元化的环节,设计自评、互评表对学生的单元学习情况进行多维评价,为落实核心素养提供扎实的落脚点。

3 物理作业设计的具体实施路径

3.1 明确学生主体,丰富评价等级

通过创设真实情境撬动作业设计变革,其目的在于深化学生的生活体验,更为充分地落实核心素养的培养。因此,这种情境的创设不能脱离学生的个体体验,需要以学生为主体,充分关照学生的个体经验,以其生活经验为中心开展作业设计。一份优秀的物理作业设计要能够做到引导学生将观察到的现象与实验中的结果进行统整和归类,鼓励学生养成归纳总结的习惯,并让学生从不同的归类方法中,选择自己的切入点进行学习,有助于知识的进一步融会贯通。

例如,在设计电流表这一部分内容的作业时,理论与实践经验都表明,需要充分结合学生在实验当中的个体体验,以此创设真实情境,进行任务安排。要注意的是,教师通过对作业的评价方式进行多元化设计,例如作业答案的分级评价、活动方案的多样化评价等,能够帮助学生通过作业逐步形成在生活中观察、在观察中思考、在思考中实验、在实验中总结的学习方法。

例 1 小王同学在“练习使用电流表测电流大小”的实验时,没有找到电流表的使用说明书。请你根据图 1 提供的信息和本节课所学的知识,按表 1 的要求,为小王同学编制一份通俗易懂的电流表使用说明。



图 1 电流表

表 1 电流表的使用说明书

电流表使用说明书	
仪器名称	
量程	
分度值	
连接方式	<input type="checkbox"/> 串联 <input type="checkbox"/> 并联
使用注意 事项	

评价标准:

(1) 电流表。

(2) 0—0.6 A(或 0—3 A);(1 分)

0—0.6 A 和 0—3 A;(2 分)

接“0.6 A”和“—”为 0—0.6 A;接“3 A”和“—”

为 0—3 A。(3 分)

(3) 0.02 A(或 0.1 A);(1 分)

0.02 A 和 0.1 A;(2 分)

接“0.6 A”和“—”为 0.02 A;接“3 A”和“—”为

0.1 A。(3 分)

(4) 串联。

(5) 从正接线柱流入(“0.6 A”“3 A”)、负接线柱流出;不能把电流表直接连接在电源的两端;所测电流大小不能超出所选量程。

设计说明:在生活中,很多测量仪器都会配有使用说明书。课堂学习了电流表后,让学生根据相关信息,制作一个电流表的使用说明书,尝试用自己的方式进行归纳整理。通过说明书的编制,能够引导学生形成日常生活中使用电器前阅读使用说明书的习惯。本题也为下一课时独立完成编制电压表的说明书打下基础。

3.2 面向实际问题,创设真实情境

作业设计要充分融合“做中学”“学做结合”的教学理念,通过各类有趣的实验活动,让学生在实践中获得物理知识,明白物理规律,提升实践能力,逐渐培养物理学科的核心素养。在设计作业时,宜重点关注素材选取、情境创造、问题设置等方面,以突显学科性,聚焦物理核心知识和关键能力^[5]。具体而言,素材的选择要能够突显物理学科特色的实验性素材,情境的创设要结合学生生活实际或某真实体验过的物理实验操作经历,问题的设计要充分渗透核心素养的要求。

例如,在学习电压表的相关内容时,学生在课堂当中已经进行过相关物理实验,具有真实发生的实验情境。但由于课时所限,部分内容仍需在作业设计当中进一步巩固和延伸。因此,在电压表的作业设计当中,可以以电流表的使用说明和课堂实验为

情境加以铺垫,让学生自主设计,制作出各不相同却又符合物理实验规范的使用说明,既能反映学生课堂学习的掌握情况,也锻炼了学生的综合能力。

例 2 参照电流表使用说明书,请你在表 2 中为电压表制作一份使用说明书。(可从用途、电表符号、量程、分度值、使用方法等方面进行编制;也可以自己创新,但必须注意科学性。)

表 2 电压表使用说明书

电压表使用说明书

评价标准:

(1) 只有用途、电表符号、量程、分度值。(1 分)

(2) 参考第一课时电流表使用说明书,与其内容一致。(2 分)

(3) 在第一课时电流表使用说明书编制基础上有创新,内容具体无错误,图文并茂。(3 分)

设计说明:此作业在第一课时电流表的使用书说明书的基础上加以设计,希望学生能运用类比的方法来设计电压表的使用说明书。同时,此作业的评价也不设置所谓的参考答案,希望学生能够结合已有的生活与学习情境,创作出有自己个性的、美观的使用说明书,显示出学生完成物理作业时的设计与创造之美。

3.3 强化实验应用,优化实践体验

在当前的物理教学实践中,作业设计往往以教师提供的内容为主,学生则通过教师提供的素材,对课上开展的实验内容进行模仿,从而“高效”完成标准化的作业内容。事实上,这种看似可以高效率完成的作业设计,实际上并不能充分发挥作业的诸多功能,因而需要探索多元化的物理实验化家庭作业设计。教育理论与教学实践经验都表明,教师在设计相关作业内容时,能够充分结合学生的生活经验,强化实验的应用价值,可以创设更为真实的情境,更高效地培养学生的物理核心素养。

例如,在“仪器简介”的作业设计中,基于学生已经掌握了调光台灯和握力器的工作原理,通过创设生活化的情境,引导学生充分结合自己的生活经历与相关体验,自行选择自己感兴趣且熟悉的课题,完成“风力计”“水流计”“水位计”等仪器原理的分析和工作原理说明。这一作业设计,充分体现了物理源于生活又应用于生活的学科特性。同时实验化的家庭作业设计,也使得物理课堂延伸到学生的个人生

活当中,构成了连贯、完整的有机整体。

例 3 通过前面题目的解答,我们对于调光台灯、握力器的工作原理有了一定的认识。在生活中,通过改变电阻来改变电流,并把电流转换成其他物理量的仪器,还有风力计、水流计、水位计、斜度计等等。请根据所学知识以及生活经验,查阅网上资料,挑选一种相关的测量仪器,画出该仪器的电路示意图,并在表 3 中简单说明其工作原理。

表 3 仪器简介

仪器名称	
电路示意图	
工作原理说明	

评价标准:

(1) 电路图有少许错误,工作原理说明不够清晰。(1 分)

(2) 电路图正确,有基本的工作原理说明。(2 分)

(3) 电路图合理且设计巧妙,有保护电阻等,配有详细的工作原理说明。(3 分)

设计说明:通过之前对调光台灯、握力器、磅秤等内容的学习,学生已经初步了解滑动变阻器在生活中应用,本题运用知识的迁移的方法,结合生活中其他形式的滑动变阻器应用,考察学生资料阅读等的学习能力和对知识实际应用的能力。

4 小 结

与传统的以填空题、选择题等为主要形式的作

(上接第 41 页)

续 表

评价环节	评价内容	自评	互评	师评
作品展示	你的作品能否达成预期效果? 如能,请展示你的作品;如不能,请提出改进意见			

5 结 语

通过跨学科实践,建构角反射器的概念并深化对光的反射规律的认识,领悟其内涵及相互联系,使学生形成物理知识和真实情境建立关联的意识,会用光的反射知识分析和解决现实中的简单问题。

依据素养目标指向,通过跨学科实践,以问题链

业不同,本文所倡导的作业设计,是基于学生相关经验所创设的真实情境,并依托单元化、实验化的作业内容,实现培养学生核心素养的育人价值。为更好地撬动作业变革,学校也做出了诸多探索和尝试,例如学生本人、小组成员、物理老师三方都会针对每单元的学习情况,从知识落实、交流表达、合作能力、探究意识、创新程度等维度,对学生进行过程性的评价,以充分发挥作业评价的功能与价值。

与此同时,开展基于真实情境的作业设计变革,需要有一支高水平的作者队伍为其提供人力资源保障^[6],需要集聚专家学者与一线教师的力量开展这项具有创新性的工作。这就需要教师不断学习新的教育理念,学习并掌握新的作业设计理念,并对标单元目标的落实情况,动态评估作业设计的效能,从而及时优化和调整。同时,在进行更为系统的单元作业设计修改过程中,也宜构建教研共同体,充分发挥物理组内每位教师的特长,使单元作业设计更趋精准与完善。

参考文献

- [1] 中华人民共和国教育部.义务教育物理课程标准(2022 年版)[S].北京:北京师范大学出版社,2022.
- [2] 吴喆,何善亮.物理教学的“情境化”“去情境化”与“再情境化”[J].物理教师,2017,38(11):21—25.
- [3] 蔡亚萍.基于真实情境问题解决的教学设计[J].电化教育研究,2011(6):73—75,80.
- [4] 李吉林.情境教育的独特优势及其建构[J].教育研究,2009,30(3):52—59.
- [5] 王旭,赵坚.指向高考评价体系的情境化习题命制策略——以“冰壶运动”问题为例[J].物理教学,2023,45(7):52—56.
- [6] 梁旭.高中物理作业的规划与设计[J].物理教学,2023,45(7):42—48.

为思维载体,以实验链为资源载体,依托跨学科知识建立模型,立足本学科知识开展实验探究,培养科学思维,形成物理观念。依照概念建构的层递性,探究能力培养的连续性,程序性思维形成的必要性,做到格物致理,“知”“行”合一。

参考文献

- [1] 中华人民共和国教育部.义务教育物理课程标准(2022 年版)[S].北京:北京师范大学出版社,2022.
- [2] 何季军.初中物理跨学科实践教学策略与思考[J].物理教师,2023(2):43—45.
- [3] 朱文军.初中物理跨学科实践活动的实施策略和实践范式[J].江苏教育,2022(11):7—9,19.